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Πρώτος επίσημος εορτασμός της μνήμης του 
Οσίου Χριστοφόρου του “Παπουλάκου” (ΦΩΤΟ)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καλαβρύτων και Αιγιαλείας

Ιδιαίτερο γεγονός στην ιστορία της Τοπικής Εκκλησίας 
συνιστά ο πρώτος πενθήμερος πανηγυρικός εορτασμός της 
μνήμης του Οσίου πατρός ημών Χριστοφόρου του 
“Παπουλάκου”, ο οποίος τελέσθηκε με ιδιαίτερη λαμπρότητα, 
ιεροπρέπεια και αθρόα συμμετοχή του ευλαβούς λαού.

Λόγω της σφοδρής κακοκαιρίας και της χιονοπτώσεως, κυρίως στην περιοχή της 
Ιεράς Μονής του Μεγάλου Σπηλαίου (Μονής μετανοίας του Οσίου), το πρόγραμμα 
των Ιερών Ακολουθιών της εορτής μεταβλήθηκε και έτσι ο πρώτος πανηγυρικός 
Εσπερινός και η Θεία Λειτουργία τελέστηκαν στο Παρεκκλήσιο του Αγίου 
Αθανασίου, πρώην Ορφανοτροφείου Καλαβρύτων.
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Ο Σεβασμιώτατος κ. Ιερώνυμος υποδέχθηκε το απόγευμα της Παρασκευής 
17 Ιανουαρίου τη χαριτόβρυτο Τιμία Κάρα του εξ Άρμπουνα Καλαβρύτων 
ορμώμενου Οσίου Χριστοφόρου του “Παπουλάκου”, με τη συμμετοχή των 
Καθηγουμένων των Ιερών Μονών του Μεγάλου Σπηλαίου Πανοσιολογιωτάτου 
Αρχιμανδρίτου π. Καλλινίκου και της Αγίας Λαύρας Πανοσιολογιωτάτου 
Αρχιμανδρίτου π. Ευσεβίου, Ιερέων της Επαρχίας Καλαβρύτων, του Δημάρχου 
Καλαβρύτων κ. Αθανασίου Παπαδόπουλου και πλήθους πιστών.



Το Σάββατο 18 Ιανουαρίου, τελέστηκε η πρώτη πανηγυρική Αρχιερατική Θεία 
Λειτουργία. Στον εμπνευσμένο λόγου του ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στην 
πρόσφατη Αγιοκατάταξη του Οσίου, αλλά και στη μεγάλη σημασία που έχει για την 
Ιερά Μητρόπολη Καλαβρύτων και Αιγιαλείας ο θαυμαστός τρόπος με τον οποίον 
αναδείχθηκε και γνωστοποιήθηκε ο βίος του νέου αυτού μεγάλου Αγίου της 
Τοπικής μας Εκκλησίας.



Συγκεκριμένα, αναφέρθηκε στη συμβολή του κ. Αθανασίου Νασιόπουλου,
Ομότιμου Καθηγητή του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής και Προέδρου της 
Πολιτιστικής Ένωσης Αρμπουναίων, ο οποίος συνέχισε το σπουδαίο έργο του 
πατέρα του και δασκάλου Ανδρέα Νασιόπουλου, περί της συλλογής ιστορικών και 
όχι μόνο στοιχείων για τον “Παπουλάκο”. Ο μακαριστός Ανδρέας Νασιόπουλος 
ήταν αυτός ο οποίος, έχοντας ευλογία από τον Μητροπολίτη Καλαβρύτων και 
Αιγιαλείας Γεώργιο Πάτση, από τις αρχές της δεκαετίας του 1970, μετέβη μαζί με 
άλλους Αρμπουναίους στην Άνδρο, όπου είχε εξοριστεί και αποβιώσει ο Άγιος, και 
μετέφεραν την Τιμία Κάρα του στον τόπο καταγωγής του, τον Άρμπουνα 
Καλαβρύτων, όπου τελούνται από τότε και κάθε χρόνο θρησκευτικές εκδηλώσεις 
επί τη ιερά μνήμη του.



Στη συνέχεια, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης βράβευσε τιμητικώς τον Καθηγητή 
κ. Αθανάσιο Νασιόπουλο, τον εορτάζοντα Δήμαρχο Καλαβρύτων κ. Αθανάσιο 
Παπαδόπουλο και τους Καθηγουμένους των Ιερών Μονών Μεγάλου Σπηλαίου και 
Αγίας Λαύρας.



Το απόγευμα της ίδιας ημέρας η Κάρα του Αγίου μεταφέρθηκε και τέθηκε 
προς προσκύνηση και αγιασμό των πιστών στον Ιερό Ναό Αγίου Ιωάννου 
Καλλιθέας Αιγίου, όπου υπηρετεί ο, καταγόμενος, επίσης, από το χωριό του 
Άρμπουνα, Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρεσβύτερος π. Ιωάννης Πετρόπουλος. Ο εν 
λόγω Ιερέας επί 70 και πλέον έτη ανέμενε με προσευχητική διάθεση την 
Αγιοκατάταξη του Οσίου, πράττοντας ό,τι ήταν δυνατόν κατ’ άνθρωπο, μαζί με 
τον μακαριστό Ανδρέα Νασιόπουλο και άλλους κατοίκους του χωριού, για την 
τελεσφόρησή της.



Την Κυριακή 19 Ιανουαρίου, τελέσθηκε Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στον ως 
άνω Ιερό Ναό. Στην ομιλία του ο Ποιμενάρχης αναφέρθηκε στον βίο, αλλά και στο 
ιστορικό της Αγιοκατάταξης του Οσίου Χριστοφόρου. Ευχαρίστησε τον Πανάγαθο 
Θεό για τη μεγάλη ευλογία στην Τοπική μας Εκκλησία, που σε χρόνους ζοφερούς 
για την Ορθοδοξία, αναδεικνύει Αγίους, Οσίους και φωτισμένους Πατέρες, 
ενισχύοντας με αυτό τον τρόπο την πίστη μας και την ελπίδα μας σ’ Αυτόν.

Λόγω της συνεχούς προσελεύσεως πιστών, η Τίμια Κάρα παρέμεινε στον ως άνω 
Ιερό Ναό έως και την επόμενη ημέρα, Δευτέρα 20 Ιανουαρίου, οπότε και 
μεταφέρθηκε, έπειτα από αίτημα του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Άρτης 
κ. Καλλινίκου, στην Άρτα προς προσκύνηση και αγιασμό των πιστών.

Αξίζει να σημειωθεί η αθρόα συμμετοχή των πιστών τόσο κατά τον πανηγυρικό 
Αρχιερατικό Εσπερινό της 20ής Ιανουαρίου, όσο και κατά την Δισαρχιερατική 



Πανηγυρική Θεία Λειτουργία της 21ης Ιανουαρίου στον Ιερό Ναό Αγίου Μαξίμου 
του Γραικού Άρτης, επί τη εορτή του Αγίου Μαξίμου του Γραικού.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, η χαριτόβρυτος Αγία Κάρα επεστράφη στην 
Ιερά μας Μητρόπολη και έτσι ολοκληρώθηκαν οι πενθήμερες πανηγυρικές 
θρησκευτικές εκδηλώσεις στη μνήμη του Οσίου πατρός ημών Χριστοφόρου του 
“Παπουλάκου”.

Από τούδε και στο εξής, σύμφωνα με τη σχετική Πατριαρχική και Συνοδική Πράξη, 
ο Όσιος Χριστοφόρος ο “Παπουλάκος” θα εορτάζεται και θα μνημονεύεται μετά 
των Αγίων της Εκκλησίας κατά την ημέρα της κοιμήσεως αυτού, δηλαδή την 18η 
Ιανουαρίου κάθε έτους.

Ἀπολυτίκιον Ὁσίου Χριστοφόρου “Παπουλάκου”

Ἦχος α´. Τῆς ἐρήμου πολίτης.

Τὸν τοῦ Ἄρμπουνα γόνον, Παπουλᾶκον τὸν Ὅσιον, τῆς Μονῆς Μεγάλου Σπηλαίου, 
ἱερὸν σεμνολόγημα, τὸν ἔχοντα τὸν ζῆλον Ἠλιοῦ, ἐν πίστει Χριστοφόρον τὸν 
σοφόν, τὸν διδάσκαλον τῶν λόγων, τῶν τοῦ Θεοῦ, τιμήσωμεν κραυγάζοντες· Δόξα 
τῷ δεδωκότι σοι ἰσχύν, δόξα τῷ σὲ σοφίσαντι, δόξα τῷ ἐνεργοῦντι διὰ σοῦ, ἡμῖν 
τὰ κρείττονα.






